

生平

聖王安納生於1886年河北省馬家莊一個貧窮的教友家庭，五歲喪母，曾遭祖母虐待，小時衣不蔽體，遭同學欺侮，但王安納自幼虔誠敬主，代人受罰也不申辯；強忍饑餓亦不偷竊；生世坎坷卻不怨天尤人，不但自己熱心念很多串經，還帶人祈禱，是個端莊守規的模範。11歲時祖母及繼母得她父親同意把她許配給一位教友，但她有意為主守貞，堅決拒絕。1900年王安納14歲，當時庚子拳亂，朝廷迫害信友，天主教徒隨時有殺生之禍。7月21日義和團闖村，逮捕教友，押送到大寧村，入村前先殺死68歲的王玉梅老會長，把其餘的教徒關在一個東廂房內，警告他們奉洋教一定被殺，背教者走到西廂房去，便可重獲自由。王安納繼母考慮一會後向西廂房走去，又立即折回，抓住王安納的手臂企圖把她拉走，王安納拼命掙扎，抓住門框大叫：「我要信天主，我要奉教，我不願意背教！耶穌救我！」她的繼母只得放棄，自行離去保命。

天色漸黑，聖王玉梅既已殉道，當中並無教友領袖，剩下的均是婦孺。王安納鼓勵留下來的同伴，又領導眾人念最後一次晚課。翌日早晨教友被押到刑場，王安納繼續帶領眾人發痛悔、高聲誦經，之後一眾信友，包括一個十個月大的嬰兒，都被殘忍殺害，剩下王安納最後一人。劊子手再次勸她背教，並答應可把她嫁進富家享福，但王安納斷然拒絕，並暗示自己已許配給耶穌，劊子手惱羞成怒，用刀削去她左肩的一塊肉迫她背教，又砍去她的肩膀，王安納仍不屈服，接著低聲喊了「耶穌」三次，鎮定受刑，劊子手手起刀落，聖王安納被斬頭而死，殉道時14歲。她的葬禮非常隆重，教友敬她如敬聖人，曾經虐待過她的祖母及背教的繼母也都回頭，變得虔誠熱心。

反省

聖王安納反對父母所立婚約，有心為主守貞，即把自己完全奉獻給耶穌。事實上，那個時代嫁娶要遵父母之命，女子很早許配他人，之後想要解除婚約絕非容易，就如貞女聖易貞美便要裝瘋才騙得男家退婚，得償事主之願。中華殉道中有數位全心獻主的貞女，她們大多被派教授女童道理，如纏足的聖林昭不但要在貴州攀山越嶺四處教導女生，更要教一字不識的夷族女子經文道理，極耗心力，然而她不辭勞苦，毫無怨言。又如聖傅桂林貞女傳教成績斐然，一手創建武邑大劉村堂區。這些在傳教工作上很有貢獻的貞女是無名英雄，聖王安納本想步她們的後塵，但年紀輕輕便得到殉道的榮冠，我們是否應學習聖王安納，願意奉獻自己的心思時間，為福傳出力？

祈禱

聖王安納平常養成祈禱習慣，與天主建立深厚的關係，碰上如何嚴峻的考驗仍可毫不動搖，我們如果想學習她宣認信仰的勇敢堅毅，亦需學習她時常熱心祈禱。此外，聖王安納能在絕境中安慰其他信友，帶領他們祈禱，幫助他們在面對死亡時懷著得見永生的希望。我們認識的人亦可能面對人力難以解決的問題，讓我們亦學習聖王安納陪伴他們，與他們一起祈禱。

願我們學習聖王安納在接受考驗時堅定不移，
並陪伴有需要的人，與他們一起祈禱。

聖王安納，為我等祈。